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A Gömbös kormámny helyén marad a Hikos választói jog bevezetése 
után is. - Erancia oriemláció mérmet helyer.- Mi lesz a szocialisrákkal? 

Budapest, 1934. junius hó. lete és ez a megállapodás azt vonja maga A magyar politika korszakos változás 
előtt áll. Európai jelentőségü volt Gömbös 
miniszterelnök legutóbbi bejelentése, amely- 
ben közölte, hogy a 

magyar kormány életbelépteti az álta 
lános, titkos választási jogot és ez ala- 
pon fognak már a legközelebbi válasz- 
tások lefolyni. 

Ez a bejelentés, a magyar ellenzék több év- 
tizedes politikai küzdelmének győzelmes be- 
fejezéseinek mondható. Nemcsak a szociális. 
ták, de az egész polgári baloldal állandóan 
követelte a titkos választási jog törvénybe- 
iktatását, amire azonban az volt a minden- 
kori kormányok válasza, hogy Magyaror- 
szág nem érett meg az általános, titkos 
választói jogra. 

A magyar kormányok elutasitó állás- 
pontja azonban nem maradhatott meg ri- 
degségében. Nemcsak a magyar közvélemény 
nyomása, hanem külső, más országok sulyos 
tényezőinek megnyilatkozásai sürgették a 
magyar kormányt arra, hogy ezt a követe- 
lést teljesitse. De nem maradhatott Magyar- 
ország elszigetelten, teljesen egyedül,' mint! 
olyan állam, ahol még, szégyenszemre, ayil- 
tan kelljen az urna előtt szavazni. Igy az- 
után a városokban bevezették a titkos vá- 
lasztást, de a vidéknek, a falunak megma- 
radt az ósdi nyilt szavazás. Most azután, 
látva és érezve ennek tarthatatlanságát, a 
magyar kormány is megreformálja az idők 
szellemének megfelelően a választói jogot. 

Az egész ország lelkesedéssel fogadta 
ezt a hirt és már erőteljesen folyik az uj 
törvény előkészitése. Ezzel egyidejülez még 
egy politikai szenzáció pattant kiés keltett 
országszerte érthető feltünést. Ez nem volt 
más, mint az. hogy a magyar kormány 
A Népszövetségpbe magyarországi főmegbi- 
zottiává Eekhardt Tibort, a független kis- 
gazdapárt elnökét delegálta, aki pedig a kor- 
mány egyik lernanyobb politikai ellenfele 
pártiával együtt. Eckhardt vállalta a meg- 
Pizatást és a május havi ülésszakon Genf- 
ben az elhunyt nagy államférfiu. gróf Ap- 
ponyi Albert és a nagytekintélyü volt mi- 
niszterelnök: gróf Bethlen István helyén az 
ellenzéki pártvezér: Eckhardt Tibor ült és 
tanácskozott Európa legnevesebb vezető dip- 
lomatáival 

Az egész magyar politikai közvéleményt 
élénken foglalkoztatja ez a feltünést keltő 
változás amely azonban nemcsak egyszerü 
mzemélyi kérdés, hanem mélyreható, gyöke- 

rendszerváltozásnak a beköszöntőjét je- 
et. Beavatottak ugyanis ugy tudják, 
kegy Eckhardt népszövetségi szerepe egy 

után, hogy 
Eeckhardt Tibor az uj parlamentben 
Magyarország külügyminisztere lesz. 

Amint ugyanis törvény lesz az általános 
választási jogból, feloszlatják a képviselő- 
házat és kiirják a választásokat, amelyek 
még ez év őszén fognak lezajlani. Az uj vá- 
lasztási jog, ha titkos lesz is, Gömbös 
Gyula további kormányzását, illetve az ő 
többségét a parlamentben biztositani fogja 
és Eckhardt az ő pártjának előrelátható 
megerősődése folytán kerül Magyarország 
külügyminiszteri székébe. Elnnek külpolítikai 
szempontból is nagy jelentősége lesz mert 
Eekhardt tudvalevőleg a francia orientáció 
hive, amit állandóan hangoztat és mint ilyen 
sürgette a kisantanttal való megegyezést. 
Magyarország mai külügyminisztere: Kánya 
Kálmán tudvalevőleg németbarát s igy HEeck- 
hardt tárcavállalása irányváltozást is fog 
jelenteni. Hogy Eckhardt tényleg leszereli 
ellenzéki politikáját, ennek bizonyitéka az a 
nyilatkozata, amit e héten tett Wolff Ká- 

EEre ... 

rollyal, a jobboldali ellenzék vezérével szem 
ben, kijelentvén, hogy a minden áron való 
ellenzékieskedésnek nincs értelme ott, ahol 
a küzdelem eredménnyel járt.. 

A készülő magyar politikai irányválto- 
zásnak nagy kérdőjele mi lesz a szociális- 
tákkal? 

Gömbös miniszterelnök pár hét előtt 
felhivta parlamenti beszédében a magyar 
szociáldemokrata pártot, hogy vegye prog- 
ramját revizió alá és helyezkedjék nemzeti 
alapra. Ez a felszólitás arra enged követ- 
keztetni, hogy mai formájában a párt nem 
maradhat meg mert nem engedi az az árara- 
lat, mely elindult és rombolja le a szociál- 
demokrata pártkereteket Európaszerte Ugy 
tudják, hogy Magyarországon is történni 
fog valami. Ha enyhebb formában is nem 
internáló táborokkal és fegyveresen, hanem 
irott törvény erejével fogják polgári pártok- 
ba tömöriteni a magyar ipari munkásságot. 
Nemzeti alapon szervezik meg a munkásokat 
a titkos választással összeülő magyar par. 
lamentben... 

Lengyelországban merényletfet 
készifemek elő Göbbels ellem? 

Varsó, junius 17. 
Göbbels német propagandaminiszter len- 

gyelországi tartózkodása során a közeli na- 
pokban Krakkóba is ellátogat. A lengyel 
kormány attól tart, hogy Göbbels ellen me- 

zeon 

rényletet követnek el és ezert Krakkóba 
való utazásának időpontját nem jelőlik meg, 
sőt egymással ellentmondó jelentéseket ad- 
nak ki az esetleges merénylők félrevezeté. 
sére, 

mens 

Tudomására hozzuk Oradea város kö zönségének, hogy 1984. Junius hó 19-én dél. 
előtt fél 12 órakor egész Oradea város területén elméleti riadó gyakorlatok lesznek a 
lakosság megvédésére a légi gáztámadások ellen. Hogy ezek a gyakorlatok jól sikerül- g gye gi 2 E ) j 

1 
jenek, arra kérjük a város területén lakópolgárságot, hogy a kitüzött időben (dél- 
előtt fél 12) a Villamosmüű és az összes gyárak által adott riadó jelre, valamint amikor 
az összes helyi templomok harangjait főlreverik, az egész lakosság kivétel nélkül öt 
perenyi időtartamra vonuljon vissza az iccákról, 

z a gyalogjárókról, vagy bármilyen 
szabad ég alatt levő helyről és huzódjon meg a kapu aljában, vagy a legközelebt 

üzletben. 
Ezek a gyakorlatok azért történnek, hogy háboru esetén a lakosságot egy esetleges 

légi támadásra előkészitsék. Ebből a célból kérjük a közönséget, hogy minden erejével 
és segitségével azon legyen, hogy a hatóságoknak ezen fáradozása sikerrel járjon, Te- 
kintettel arra, hogy ezek a gyakorlatok az emlitett napon minden járás székhelvén 
ugyan abban az időben fognak megtörténni 10-10.30 óráig és 11.30-11.40 óráig, 
minden telefonbeszélgetést felfüggesztenek. 

Tudomására hozzuk még a lakosságnak, hogy ugyanilyen gyakorlatokat fognak 
tartani junius 22-én este 22.30 órakor 5 perenyi idő 
villanylámpákat eloltják valamint junius 
uti állomást füstfelhőbe "cxiák boritani. 

hó 27-én, délelőtt 10 órakor, amikor a vas- 
a, amikor is az összet 



Oreg ember, nem vén ember... 

Aszép kalandornő egy szerelmes éjsza- 
káért kiiosztotta a lorróvérű aggastyánt 
Egy ialusi próbaházasság költséges nászéjszakája. - Vasvillával 

verték meg az erőszakos szélhámosnőt 
Timisoara, junius 17. 

Francia kabaré-históriákra emlékeztető 
eset történt a napokban a szomszédos Ti- 
miseni-Ság községben. Már évek óta magá- 
nyosan élt itt Ruja Eliás 67 éves paraszt- 
gazda, akinek kis birtoka és jószága volt a 
faluban. Az életerős gazda egyáltalán nem 
tartotta magát öregnek és mágas kora elle- 
nére sokat forgolódott a falusi menyecskék 
szoknyái körül. 

Két héttel ezelőtt egy jólöltözött, csi- 
nos, barna nő jelent meg az öreg portáján 
és Markovits Ella néven mutatkozott be. 
A fiatal nőt igen szimpatikusnak találta az 
öreg Ruja és azonnal beinvitálta a vendég- 
szobába, hogy jövetelének célja felől érdek- 
lődjék. A szép Ellát nem sokáig kellett kér- 
ni, rögtön elmondotta, hogy nadlaci szárma- 
zásu, apja gyógyszerész, ő pedig jótékony- 
sági köruton van. Ruja gavallérosan hono- 
rálta a fiatal hölgy jótékonysági igényeit 
mive a hölgy bizalmasabb hurokat penditett 
meg. Csodálkozását fejezte ki elsősorban a- 
felett, hogy a gazda ilyen elhagyatottan él. 
Azután alaposan kikérdezte Ruját anyagi vi- 
szonyai felől és sikerült is a legpontosapb 
felvilágositást kapnia, Igy többek között az, 
1s elmesélte a gazda, hogy vagyona legna- 
gyobb részét a közsébeli Cacima Aurél ne- 
vére iratta, de még mindig rendelkezik a 
házával és földje egy részével. 

Ezek az információk annyira megnyer- 
ték a fiatal nő tetszését, hogy a dus uzson- 
na után már egészen elérgzékenyült és kije- 
lentette a gazdának, hogy egész életében 
ilyen férfi után vágyódott és örömmel men- 
ne hozzá feleségül. Sőt hajlandó egy azon- 
nali próbaházasságot is megkezdeni. 

A forró vérü a1ggastyán már előzőleg is 
kedvtelve legeltette szemét a fiatal nő meg- 
nyerő formáin, ez a "szerelm! vallomás" 

- Gyomor- és bélhurut, az emésztés 
hiányossága, erős bomlasi és erjedési folyamatok a 
gyomorbélhuzamban. bélbaktérium- és gyomorsavtulten- 
gés az enyhe természetes „Ferenc József kese- 
rüviz használata által legtöbbször rövidesen megszün- 
tetnek. 

1 Kérie mindenütt a 

GOLF horotva-pengét! 
a? acélipar egtökéletesebb alkotásal 

l és öröme lesz a borotválkozásban. 

ou 

Vezérképviselet: Eriedmak Armin, Öradea. 
Promenad Eminescu 1é, 
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RADIOMUSOR 
HEÉTFő 

Bucuresti. 12: Lemezek 18.10: Zenekar 
.20.45: Lemezek 20.15: Vonésnégyes játéka, 
21: Manini Dóra énekel 21.30: Lazarascu 
Tvén zongorázik. 

Budapest. 6.45: torna, majd hangleme. 
zek, 9.45: Hirek. 10: Felolvasás. Közben le- mezek 12:05: Deák László zongorázik 12.30.: Hirek 13.20: Időjelzés, időjárásjelentés 13 s 130: Berki István cigányzenekara. 14.40: Hi- rek. 15.30: Diákfélóra 16.: Divatcsevegés, a6.45 Pontos időjelzés, 17. Hanglemezek, H8.15: Német nyelvoktatás 19: Öperaházi zenekar, 20: Medgyesy László, csikágói ma- gyar konzul előadása. 20.30: A Stockhoimi Egyetemi Enekkar hangversenye a Zenemü- vészeti Főiskola nagyterméből 21.25. Hirek, 22.30: Időjárásjelentés, majd Pertis Pali ci- sányzenokara muzsikál, 23.20.: Nógrády Gu- idó jazz-zenekara. 

pedig végleg levette a lábáról. Máris meg- 
kötötte a próbaházasságot. Dus vacsorat 
rendeztek egybekelésük örömére és este 11 
órakor a próba nászéjszakák örömeinek re- 
ményében vezette be Ruja az ujdonsült te- 
leséget" a hálószobába. 

Ejfélkor azonban felült az ágyba az uj- 
densült menyecske, óvatosan körülnázett, 
felkelt és eltapogatózott a szekrényhez, hol 
egynapos asszonyhoz egyáltalán nem rmnéltó 
buzgósággal kezdett kutatni értéktárgyak 
után, Bármennyire ügyes volt azonban, még 
is leütötte a szekrény tetejéről a tükröt. A 
nagy csörömpölésre felébredt Ruja és rosz- 
szat sejtve vonta kérdőre hálótársát. A nő 
rosszullétre hivatkozott és elhitette vele. 
hogy gyufa után kutatott Megbékélten aludt 
el ismét az öreg, de nem vén ember. 

A szorgalmas asszony azonban most se 
nyugodott. Addig kutatott, mig megtalálta 
Ruja 2500 lejnyi készpénzét. Ezt magánoz 
vette és sebtében táskájába rakta a fellehe- 
tő értéktárgyakat. Hajnalban pedig felköi. 
tötte Ruját és mintha mi sem történt volaa, 
kérte, hogy kisérje el az autóbuszállomás- 

l hoz, mert orvoshoz akar menni a városba. 
Ruja ezt gyanutlanul meg is tette, mi. 

kor legnagyobb meglepetésére bucsuzasnal 
kijelentette az asszony, hogy csak akkor haj 
landó visszatérni hozzá, ha nevére iratja a 
vagyonát. Rujának most maár derengeni kez. 
dett az agyában, hogy szélhámosnő áldo21- 
ta lett és térnedállva kérte hogy adja visz- 
sza neki az összecsomagolt holmikat. , 

Ez az idillikus jelenet feltünt a cseni- 
őröknek is, akik megtudva a tényállást, ki 
utasitották a községből a szép Ellát. Az 
ügyes kalandornő azonban nehány nap mi 
va ismét visszatért Rujához, ahol most már 
Cacina Aurél fogadta és egy vasvillával a. 
nak rendje és módja szerint elverte az erő- 
szakos szélhámosnőt, miközben az öreg Ruja 
egyre siránkozott, hogy az ő szerelme: 
bántalmazzák. A menthetetlenül szerelmes 
aggastyánt valószinüleg gyámság alá helye. 
zik. Markovits Ella etlen viszont megiadult 
az eljárás ! 

Mindezektől függetlenül azonban a fsr- 
róvérü öreg Don Juan drágán fizette meg 
próbaházasságának egyetlen éjszakáját. 

..... 

Álarcos rablók kifosztottak egy 
egy erdészlakot Satmar mellett 

Satu-Mare, junius 17. 
Vakmerő rablótámadás történt a mult 

éjjel Negresti község erdejében. Két álarcos 
rabló behatolt az erdészlakba, ahol halállal 
fenyegették meg Béres László erdészt, ha 
nem ad nekik pénzt. Az erdész a fenyegeté- 
sek hatása alatt kiugrott az erdészlak abla- 

kán és a közeli Vama községbe szaladt, a- 
honnan segitséget hozott magával. Mire a- 
zonban visszatértek, a rablóknak hült he- lyét találták, de velük együtt eltünt a lakás, minden elemelhető értéke is A csendőrség meginditotta a nyomozás. 

Tizenhárom évre itélték Pesten 
a bombagyártó müűszerészt 

Társai 3--12 évi legyházat kaptak 
Budapest, junius 17. 

Fmlékezetes, hogy Schiess József hó- 
napokkal ezelőtt több kapualjban bombát 
helyezett el, s emiatt elfogták. A nyomozás 
során sikerült aztán megállapitani azt is, 
hogy honnan szerezte Schiess a robbano- 

A féltékeny gazda rémtette 

anyagokat A Zuglóban egy mühelyben Takó József müszerész, Rácz György és Féjja Já- nos lakatosok gyártották a gyilkolásra is al- kalmas bombákat. A törvényszék ma itélke- zett az ügyben és Takót 13 évi, Raczot 2 évi és Féjját 3 évi fegyházra itélte, 

Agyonverle a csábitór, 
mmajd feleségével végzeni 

Jasi, junius 17. 
Megdöbbentő családi dráma játszódott 

le tegnap a Jassi közelében levő Ceplenita 
községben. Constantin Boncila gazdálkodó 
már hosszabb ideje gyanakodott, hogy Ka- 
tinka nevü felesége megcsalja. Hogy bizony- 
ságot szerezzen a régiés jól bevált cselhez folyamodott: azt mondotta feleségének, 
hogy a szomszéd faluba megy nehány 
ra, valójában azonban elrejtőzködött háza közelében. Az éj leple alatt azután előbujt peltekbelyéről 

a házba, 
és baltával felfegyverkezve, d 

mert feleségét a 
legbizalmasabb együttlétben találta Dis 
ber Isac falubeli legénnyel. 

A féltékenységépben elvakult gazdálkodó 
előbb a csábitóra vetette magát és 

fejét addig verte baltájával, mig Dis- berből elszált az élet. Ezután felesé- gére rontott és baltájával az asszony fején és hátán életveszélyes sebeket ejtett. 
A gyilkos férj véres tette után elmenekült e a csendőrök csakhamar letartóztatták é" átadták a jasii ügyészségnek. 
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-Azeok többek, mint kisérletek - je. 
gyezte meg a férfi. 
- Nem, nem. Azok csak abban a világ- 

ban jelentenek valóságot amelyhez tartoz nak. De éppen olyan ostobaság ide magunk- kal hozni, mint amilyen ostobaság volna 
rendőrsipot itt a vadonban magunkka! hor- 
dani, Nem volna itt semmiféle szervezet a 
rendőrsip mögött, amely védelmünkre siet- 
ne, ha szükségünk volna rá. Itt csak ma- 
gunknak vagyunk felelősek. Bármit teszünk 
is, az Isten meg fogja érteni és megbocsájt- ja. Azt tudva, amit én tudok, Isten meg fog 
bocsájtani - ettől nem félek. 
- De magunk mögött hagytuk a férfi 

ak és nők világát, akik nem lesznek olyan 
irgalmasak, mint az Isten, emlékeztette a 
férfi csendesen, 
- Ha majd szembekerülünk azokkal a 

férfiakkal és nőkkel, megtehetjük, amit meg 
követelnek tőlünk - mondta a gondolkodó 
szemü lány. - De én nem gondolok rájuk 
Megállapitottuk, hogy nem lehet visszajut- 
nunk közéjük, Magad mondtad ezt. Viszont 
nem hiszem, hogy el tudnám viselni, amit 
itt szenvednénk hétről-hétre, hónapvól-hó- 
napra, ha nem gondolhatnék a szerelmedre, 
amely életben tartja a lelkemet. 

Grimshaw kezébe fogta Claire összekul- 
csolt kezét és erősen tartotta. 
- Eppen ezt akarom én is - mondta 

Életben akarom tartani a lelkedet. Nem va- 
gyunk állatok. Ismerem az életet. És tudom 
hogy szépségnek, igazságnak kell lenni a 
szerelemben, ha azt akarjuk, hogy tartós le- 
gyen. az legyen, aminek lennie kell. 

A lány sóvárgó arccal nézett rá. 
- Hát nem őrizhetjük meg a szépséget 

és igazságot a szerelemben? 
- Csak ha erősek vagyunk - mondta 

Grimshaw - Nekem tehát erősebbnek kell 
ljennem: ez pedig csak akkor lehet, ha te is 
segitesz. 
- Nem tudom, mit értessz azalatt, hogy 

"erős lenni" - felelte Claire egy kis szünet 
után és felállt. - Most már mindig a kö- 
zeledben akarok lenni. Mindig meg akarlat 
érinteni, érezni akarom magam körül a kar- 
jaidat, tudni, hogy szeretsz. Azt érted ez- 
alatt, hogy "erős lenni", hogy mindezt ne 
akarjam, tagadjam? 
- Nem, nem, Clanny - ezt most már 

hiába akarnók - kiáltotta Grimshaw és át 
ölelte Claine térdét - Nem a szerelemtől 
félek. Csak attól, amibe a szerelem vaksá- gunkban belevihet. 

Claire elhuzódott. Keserüen mosolygott 
- aztán - most először- nevetett. 
- Igazán, meg kellene esküdnünk, ugy 

gsondolja? - kérdezte nyugodtan, olyan me legséggel, hogy a férfi csak hallgatott. 
- HBát nem? -kérdezte Claire, ki is- 

mét egy-két percig hagyta töprengeni a 
férfit. 

- Ez lehetetlen! - felelte Grimshaw 
majdnem nyersen. 

Hát feleségül vennél, ha lehetne? - kérdezte Claire egészen gyermekes nyiltság- 
gal hangjában. 
- Isten látja a lelkemet, hogy elvenné- 

lek, ha lehetnei - kiáltott fel Grimshaw olyan elkeseredetten, hogy Claire ismét a 
férfi kétségbeesett arcába nézett. 
- Igazán megesküdtek a férfiak és nők Soksok ezer évvel ezelőtt, a kőkorszakban 

's? - kérdezte Claire a meglepett férfitől. 
- Párosultak - ismerte be Grimshaw. 
- Ahogy mi tettük ebben a mi kis kő- korszakos világunkban? - firbatta Claire. 
- A mi életünk nem olyan egyszerü, 

mint azoké az indiánusoké, akik ugy élnek, ahogy mi kényszerülünk most élni, azok 
megesküsznek? 

(fFolyt. köv. . a a 

3 Erdélyi Magyarság 

Sok pénzt megtakarit, szövet . hélésáru 
e étezát versenyárusifása. 
Székely posztóáruházban g 9gs.é Aa 
Az esőzesek veszedelemmel fenyegetnek 

Timisoarán összeomlott egy külvárosi ház 
Timisoa ra, junius 17. 

A nagy szárazság után, amely az idén 
csakuem ketse öeejé vált, egyre tart 
most a bőséges esőzés. Különösen a Menhala 
nevü külvárosban aggódnak az emberek mi. 
atta, A terep ott mélyebben fekvő, csator- 
názás nincsen s egyes uccákban hatalmas 

tócsák képződtek. A tulságosan felázott ta- 
laj következménye, hogy egy Haasz nevü 
özvegyasszony háza hatalmas robajjal be- 
dőlt. Minden berendezés összetört. Szeren- 
cse, hogy az özvegyasszony két gyermekével 
együtt nem tartózkodott odahaza, ugyhogy 
emberéletben nem esett kár. 

zmas ? 

Jelenikeznek a legufóbbi 
Tombola 

Oradea, junius 17. 
Legujabban a következő tombolanyerők 

jelentkeztek: 
554 Biró József Marghita, cukortartó 

üveg. 
662. Turbuez Ferenc, Zalau, vajtartó. 
2961. Özv. Deutsch Simonné, Cehul-Sil- 

vaniei, vajtartó. 
5419. Körtei Miklós, Zalau, vajtartó. 
9348. Csutak Albert, mészáros Campia 

Turzii, hamutartó. 
1549. Bandi Lázár, Covasna, kölniviz és 

Korpás a feje? 

Vezérképviselet : 

Katonai diktatura előtt 

Kopaszodik ? 
Használjon FLOREAL hajszeszt : is ma c0 

DROGUERIA CENTRALA' Oradea Telefon 6-56. 

myerlesei 
puder, 

1439. Gáll István, Targu-Mures, három 
darab szappan. 

8179. Bálint Gábor, Odorheiu, három 
darab szappan. 

11144. Fésüs Imre Ditrau, regénysoro- 
zat. 

9731. Rákosi János, Cehul-Silvaniei, re- 
génysorozat. 

848. Géczi Márton, Bucuresti. Egy map- 
pa 'Erdélyi Magyarság" levélpapir. 

Várjuk a további nyerők jelentkezését 

Hull a haja? 

áll Németország? 
Nem engedik a mácik, hogy Hirller lemnondjon 

Ausziriáról 
London, junius 17. 

Az angol sajtó még mindig tartózkodó 
hangon ir, a velencei tárgyalásokról. A 
"Daily Herald" megjegyzi, hogy a Pisani 
villában Napoleon egy izben már békét kény 
szeritett egy német császárra és nincs ki- 
zárva, hogy Mussolini ezuttal a történelmet 
akarta megismételni azzal a ténnyel, hogy 
Hitlert most szintén ebben a villában fogad- 
ta. Az angol munkáspárt hivatalos lapja ta- 
vábbi fejtegetései során azon meggyőződé- 
sének ad kifejezést, hogy Európa békejére 
a legnagyobb veszélyt Németországnak és 
Olaszországnak a Duna-medencében fenn- 
álló ellentétei okozzák. 

A "Morning Post" szerint Mussolini 
szándéka, hogy az eltemetett négyhatalmi 
szerződést, ha kell, uj formában is feltá- 
massza. 

Angol politikai körök ezen találgatással 
szemben a Mussolini-Hitler találkozó sar- 
kalatos pontjaként az osztrák kérdést te- 
kintik. Ezzel kapcsolatban ama meggyőző- 
désüknek adnak kifejezést, hogy 

amennyiben Hitler Ausztria kérdésében 
elfogadná Mussolini javaslatait, ugy ez 
nagyban megrenditené a kancellár hely- 

zetét Németországban. 
Ez a veszély pedig annál nagyobb a "Füh- 
rer"-re nézve, mert Németország egyáltalán 

nem dicsekedhetik azokkal a nagy külpoliti- 
kai sikerekkel, amelyeket Hitler uralomra- 
jutásakor hangos szólamokkal beigért a né- 
met népnek. Mindehhez hozzájárul az egyre 
növekvő belső elégedetlenség is és igy a ho- 
rogkeresztes uralom helyzete a német biro- 
dalomban nem mondható a legrózsásabbnak. 

Ilyen körülmények között nehezen hi- 
hető, hogy Hitler - Velencében tett ünne- 
pélyes igérete ellenére is - lemond az An- 
sehlussról. Annyi tény, a tárgyalásokról ki- 
adott hivatalos jelentések is megemlitik, 
hogy a nemzeti szociálista kormány nem 
fogja bátoritani az osztrák horogkereszte- 
seket napirenden levő terrorcselekményeik 
folytatására, de tény az is hogy a velencei 
találkozó két napja alatt Ausztria vasutvo- 
nalain vigan robbant a bomba. Ugy lát- 
szik, az osztrák náci-terrornak nincs is szük 
sége a "bátoritásra". 

Ha viszont Hitler intranzigens magatar- 
tást mutat az osztrák kérdésben, előtte áli 
a másik veszély. 

Olaszország elfordul tőleés francia ori- 
entfációt keres. 

Az európai politikát semleges szemmel nézű 
angol körök ezen dilemából kifolyólag su- 
lyosnak itélik meg a német kormány Bely- 
zetét. Egyes verziók szerint 

Németországban katonai puccs kitöré- 
sétől lehet tartani. 

.
.
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A leusulyosabb hüntetést héritt 
ahadbirá-ügyész az oradeai és marghitai 

hommunista vádlottakra 
Maghíar oradeai rendőrkom szár a vád koronatanuja 

A cluji hadbiróság pénteken déleiőtt a 

tanuk kihallgatásával kezdte a kommunista 

monstre pör tárgyalásának folytatását. 
Osváth Sándor az első tanu. A vádlottak 

közül csak Schlachtert ismeri, aki tavaly 

tőle kétszer is megkérdezte, hogy miképpen 
tudna faluja fiatalságával beszélni. 

! Sir János és Briksz Sándor margaitai 

tanuk ismerik Gecző Arankát ki tőlük pénzt 

kért a munkanélküliek segélyezésére ügyéb- 

ként nem tudják, hogy a vádlott nő részt 

vett volna kommunista mozgalmakban. 

Kerekes Sándor a Marghita melletti 

Sándor-tanyán béres, akihez Fazekas és 

Szuchav egyszer elmentek s Fazekas hogylé- 

te felől érdeklődött. Fazekas pár hét mulva 
mégegyszer elment hozzá s szegényes eletkö- 

rülményeire figyelmeztette Kerekest s dicsér 

ite neki a szovjetállapotokat. Otelac vádlott 

januárban tiz röpiratot hozott neki terjesz- 

és végett s azt állitotta, hogy azokat Waze- 

kas küldte. Kerekes anyja mikor látta, mi- 

ről van szó elégette a röpiratokat. 

Rozs Sándor falujából ismeri Bara vád- 

lottat, aki neki ujságpapirba csomagolva 

röpcédulákat adott, hogy azokat a faluban 

terjessze. Sőt még 50 leit fizetett is neki Ea 

radsága fejében. Rozs azonban a röpcédulá- 

kat elégette. Hasonlóan vall Dragos Joan is. 

A vád- és védelem összecsapása a Ma- 
ghiar Augustin váradi rendőrkomiszár ki- 

hallgatásánál kezdődött. A védelem kifogást 
emelt a nyomozást vezető komiszár kihallga- 
tása ellen azon a cimen, hogy az állam őt fel 
jelentések és nyomozások elvégzéséért fizeti 
s igy az idézett paragrafusok nem engedik 
meg a kihallgatását. Csupán mint informá- 
tor szerepelhet a tárgyaláson. Az ügyészvá- 
lasza után a biróság a komiszár eskü alatti 
kihallgatása mellett dönt. 

Maghiar komiszár elmondta, hogy ja- 
nuár 12-én és 13-án röpcédulákat kaptak 
Nagyváradon. A sziguranca Nagy Ferencet 
állitotta elő akiről ugy tudta, hogy a vára- 
di kommunista szervezet titkára s ugy gon- 
dolták a rendőrség emberei, hogy kell tudnia 
a dologról. Nagy Ferenc kiadta Perlet és 
Gyárfást s személyleirást adott Fodorról és 
Grósz Gézáról. A komiszár szerint Fodor a 
spiritus rektora a dolognak. Grószt nem si- 
került elfogni, Ezután részletesen elmeséli, 
hogyan adták ki egymást a vádlottak. A szi- 
guranca egyik ágense felvette Fodor kabát- 
ját, kalapiát és szemüvegét és elment a Ne- 
gruti uccába, ahol Fodor találkát adott 
Grósznak. Grósz helyett azonban Virányi 
jelent meg, aki mikor látta, hogy megtévesz 
tették, futásnak eredt. A rendőrség üldö- 
zés közben revolvergolyóval meg is sebesitet. 
te Virányit a lábán. A komiszár még vesze- 
delmesebbnek tartja Boncost és Tóthot. - 
Szatmárinál kapták a bünjelként lefoglalt 
bádogból készült szovjetjelvényt A tana azt 
is előadja, hogyan és hol foglalták le a kü- 
lönböző bünjeleket. 

Titus Maier védő, aki a védelem leader- 
je, felteszi a kérdést, miért nem tették az 
ügy dosszárjába azt a nyolc kéziratot, me- 
lyeknek alapján állitólag Róth Agnes a röp 
iratokat legépelte sokszorositás végett. 

A komiszár pillanatnyi gondolkozás után 
csak annyit mond, hogy ott kell azoknak 
lenniök. 

Irógéppróba 
Maghiar komiszár Róth Agnessel szem- 

beni vádját arra alapozza, hogy a röpirato- 
kon a kis "a" betü a sornál kissé feljebb ug- 
rik. A komiszár azt állapitja meg, hogy 

ugyanezt a hibát fedezte fel azon a gépen, a 
nelyen Róth Agnes gépirónő vállatacánál 
dolgozott. Titus Maier védő megkérdi, hogy 
a kérdéses gép miért nincsen a bünjelek kö- 
zött. majd behoznak egy gépet, amelyről 
azt állitják, hogy ez a bünjel. Dr Titus Ma- 
ijer irni kezd a gépen, de a kérdéses hibát 
nem tudja felfedezni rajta. Erre az ügyész 
azt mondja, hogy bizonyára megjavitottak 
már. Titus Maier csodálkozik, hogy a bün 
jelként lefoglalt géphez valaki is hozzányul- 
hatott. 

Melyik vallomás az igazi 
Carneata százados hivatalbeli védő meg- 

kérdi a komiszárt. vajjon mit gondol, me- 
lyik vallomás az igaz, az, amit a vádlottak 
itt a nyilt tárgyaláson tettek, vagy amit an- 
annakidején az ő zárt kamrájában? A komi 
szár azt válaszolja, hogy nem volt semmi 
okuk nem őszintén felelni neki. Ugyancsak 
a hivatalbeli védő megkérdi, hogy milyen 
alapon állitjaa hogy a vádlottak antimilita- 
rista propagndát fejtettek ki. A komiszár 
azt feleli, nogy tudomása szerint némelyik 
röpiratban szó van ilyesmiről is, 

Dr. Florenthal Ernő marghittai beteg- 
segélyzői orvos a következő tanu, aki iga- 
zolja, hogy Linder vádlottat január 4-től 
kezdve, körülbelül két hétia kezelte, sőt ja- 
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Egy oradeai rendőrkomiszár. ! nuár 12-én meg is operálta. 
Kihallgatták tanuképen Virányi 
táblabirót 

Legutolsó tanu dr. Virányi Lajos nyu- 
galmazott táblabiró, oradeai ügyvéd volt, a- 
kinek fia a vádlottak között szerepel. Isme- 
retes, hogy Virányi vádlottat menekülés 
közben a rendőri közegek lábán megsebesi- 
tették. Dr. Virányi ezzel kapcsolatban szol- 
gál felvilágositásokkal. Az elnök kérdésére 
kijelenti, hogy nem tudott fiának kommunis 
ta szerepléséről, jó nevelést adott minden 
gyermekének. A fia önállóan is keresett, de 
tőle is és feleségétől is minden szombat dél 
után valamennyi gyermeke 100-100 lei 
zsebpénzt kapott Éppen ezért nem tartja 
valószinünek Maghiari komiszár azon kö- 
vetkeztetését hogy a fiánál talált 800 lejt 
a kommunista szervezettől kapta volna, 

Clujról jelentik: A kommunista mon- 
streperben szombaton deélelőtt Negulescu 
ügyész tartotta meg vádbeszédét, amelyben 
a Marzescu-Mironescu törvény alapján kér- 
te a vádlottak megbüntetését. Legeulyo- 
sabb büntetést 5-től 10 évig terjedő foghá- 
zat kért Fodor, Halász és Nagy vádlottakra 
akiknél a sokszorositáshoz használt shani- 
rograph készülékeket találták. A többi vád- 
lottakra kisebb büntetést kért. 

A vádbeszéd elhangzása után a biróság 
a táro lást felfüzsesztette. Métfőn reggel 
folytatják a tárgvalást, amikor a védőbe- 
szédekre kerül sor , 

Halálos repülőbaleset érte 
Cantacuzino herceget 
Varsóból jelentik: 
Sulyos repülőbaleset érte tegnap Varsó 

közelépben Constantin Cantacuzino herceget, 
a kiváló román sportrepülőt, aki mint emlé- 
kezetes, nemrégiben megnyerte a "Carol ku- 
pa" körrepülés első diját. Cantacuzino her- 
ceg a lengyel légügyi főnök meghivására 
utazott Varsóba, ahol tegnap Fiedlatzka len- 
gyel pilótanő társaságában felszállt. A gép 
azoban motorhiba folytán lezuhant és a 
Visztula partjára esett, ahol porrá zuzódott 
A pilótanő életét vesztette, mig Canacuzino 
herceg sulyos agyrázkódást szenvedett. 

csatornázás és villanyvilágitás mentén 

Filmpalaee-Filmterrasse 
Hétlőő 

párisi csirkefogó 
Főszerepben Maurice Chevalier. 

Ezenkivül aktuális hiradó és Micky Maus 

Frényes Lóránd halála. Budapestről 
jelentik, hogy Fényes Lóránd, aki mint ag- 
rármérnök müködött itt Oradeán, majd in- 

nen repatriált, tegnap hirtelen elhunyt. - 
Mindössze 54 éves volt. Felesége: Rednik 
Vilma és fia: Szabolch, a kiváló fiatal zene. 
szerző gyászolják. 

- Felvételi vizsgák az állami leány gim 
náziumban. Az 1934-35. tanévre jelentkező 
növendékek felvételi vizsgája junius hó 21. 
reggel 8 órai kezdettel lesz megtartva. Be. 
iratkozni lehet f. hó 18-től délelőtt a Regel- 
Carol ut 22. sz. helyiségben. 

- Oradeai Epartestületi Hitelszövetke- 
zet Temetkezési Egyesülete. Értesitjük Egye 
sületönk "A" csoportjának tagjait, hogy 
Nagy György tagunk meghalt (374. halott) 
a "B" csoportból pedig özv. Báthory Jó- 
zsefné tagunk meghalt (174-ik halott) Ezért 
az esedékessé vált 10, illetve 11 lei minden 
egyes tag által befizetendő az egyesület 
pénztárába, vagy a pénzbeszedőnknek. Az 
elnökség. 

APROHIRDETESEK 
Tranulóleány nyomdába azonnal felvéte- 

tik. Cim a kiadóban. 
A KONVERZIÓS TÖRVÉNY magyar 

forditásban kapható lapunk kiadóhivatalá- 
ban. Ara 25 lej. 

Befőzéshez hólyagpapir, celofánpapir 
és zsineg kapható Pásztor Ede pagiráruhá- 
zában Oradea, Mihai Viteazul 4. szám. 

Pénzes Lajosnak egy jó karban levő 
háza mühellyel együtt eladó. Rosiori, Jud. 
Bihor. 1442 

iEGY-GYURUKk 
legnagyobo választékban, legolcsóbban csakis 

Strada Nicolae lorga 9. E r , 

KMervész-nél Zöldfa passageal szemben 
! Aranyait legmagasabb árban veszek. 

Kifutó fiut, megbizhatót hosszu bizo- 
nyitvánnyal keres Goldschmidt Bank, Bul 
Reg. Ferdinand 10. Kerékpár szükséges. 
Sszünidő alatt fiatal ujságárusokat jó 
keresettel felvesz az Erdélyi Magyarság. Je- 
lentkezni mindenütt a lap megbizottjainál, 
vagy lapunk kiadóhivatalában, 

Jó megjelenésü férfi megismerkedne 
egyszerü komoly középkoru leánnyal, vagy 
asszonnyal. Jelige "Munka boldogit." 

Zsákszönyeghez angol fonal ke. 300 lel 

ORIENT szövőiskola, Schulhot Emlilnénél 
Oradea, Str. Ep. Ciorogariu 14. 

Legjobb kívitelő perzsaszőnyegek kRé- 
szifése, javifása, tanifása. 

. 

Ügyes varróleányokat, kézilányokat és 
tanulóleányokat fizetéssel azonnalra felvesz. 
Schwartz szalon, Parcul Traian 1. II. em 

Keresek molnárt, aki Wohanka nyers 
olaj motort perfekt érti. Rollinger, elei 

1 Jud. Bihor. 

Eladó 
jutányos áron Olaszi városrészben, a Str. 
s Gare föbb felek, 

, 

folytatásában 
ház épitésére igen alkaimas, vizvezeték, 

Ertekezni lehet Buk Józselnél, Str. Bak 
cescu 34. szám 

szamasmamsezamasamasasó 

PASZTOR-NYOMDA. ORADEA 


